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Prova 3 — Geografia

QUESTOES OBIETIVAS

N° DE INSCRICAO:

N° DE ORDEM:

NOME DO CANDIDATO:

INSTRUGOES PARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

2. Confira se 0 nmero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o caderno de provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,

avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala é de 2 horas ap6s o inicio da resolugéo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estéaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:

guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas
constante nesta prova e destague-o, para retiré-lo hoje, nesta sala, no horé&rio das 13h15min as
13h30min, mediante apresentagdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo,
ndo havera devolucéo.

9. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOIPARAANGTACAG DASIRESPOSTASE PROVAS

N’ DE ORDEM:

NOME:
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GEOGRAFIA

“Questzo [l

Sobre o0s conhecimentaos cartogréficos, assinale o que for

correto.

01) O mapa é uma das mais antigas formas gréficas de
comunicacao, precedendo a propria escrita. Nele, os
elementos que compdem a paisagem geogréafica sdo
representados por pontos, texturas, cores e textos, ou
sga, sd0 usados signos, simbolos proprios da
cartografia.

02) Os mapas temdticos contém  informacOes
selecionadas sobre determinados fendmenos naturais
ou sociais do espaco geografico. Nesses mapas, a
precisdo planimétrica ou atimétrica tem grande
importancia, enquanto a representacdo quantitativa e
gualitativa dos temas é pouco relevante.

04) A escala pequena mostra areas muito extensas, com
poucos detalhes, geralmente chamada de mapas. Em
contrapartida, representacdes em escaa grande
mostram areas menores, porém com maior grau de
detalhamento, comumente chamadas de cartas.

08) Os signos, simbolos ou sinais utilizados nos mapas,
mesmo constituindo a gramatica da linguagem
cartogréfica, ainda ndo obedecem aregras definidas.

16) Por convengdo, 0s mapas estdo orientados para o
norte magnético, que coincide com o Polo Norte
geogréfico terrestre.

“Questzo Il

Sobre os recursos hidricos brasileiros, assinale o que for

correto.

01) No Brasil, quase todos os rios s80 exorreicos, com
excecdo dos rios Tieté, Paranaiba e lguagu, entre
outros afluentes do rio Parana.

02) Os afluentes do rio Amazonas nascem, em sua
maioria, no Planalto das Guianas e no Planalto
Brasileiro, no entanto possuem um dos mais baixos
potenciais para a exploracdo de energia elétrica do
pais.

04) O Brasil possui cinco conjuntos ou agrupamentos de
bacias costeiras ou secundérias, divididos em bacias
do Norte, do Nordeste Oriental, do Nordeste
Ocidental, do Sudeste e do Sul.

08) O volume de &gua de uma bacia hidrogréfica depende
da influéncia dos solos, das rochas e principalmente
do climadaregido em que a bacia estd inserida.

16) Considerados, em conjunto, os rios que drenam o
territério brasileiro sdo responsdveis pela maior
descarga de agua doce do mundo.
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Questdo JE

Assinale o que for correto em relagdo ao processo de

urbanizacéo.

01) E o processo de plangjamento e implantagdo de
cidades, muito comum no periodo da colonizacdo
empresarial.

02) Trata-se do processo de crescimento da populacdo
urbana em ritmo mais acelerado que o crescimento da
populacéo rural.

04) Significa dar condicdo de vida digna as populacdes
urbanas, principamente em termos de salde,
educacdo, lazer e geracdo de emprego.

08) E a transicdo de um padrdo de vida econémico,
apoiado na producdo agricola, para outro, baseado na
indUstria, no comércio e nos Servicos.

16) A urbanizagdo se apoia ha agricultura a0 mesmo
tempo em gue a agricultura libera méo de obra para
as atividades urbano-industriais, responde por uma
guantidade crescente de alimentos para as popul agbes
das cidades.

Questd [

No que se refere a din@mica populacional, assinale o que

for correto.

01) Nos primeiros periodos da histéria da humanidade,
existiu um equilibrio entre as taxas de natalidade e as
taxas de mortalidade, o que produzia um crescimento
natural pequeno e estavel.

02) A partir da Revolucdo Industrial, o declinio das taxas
de mortalidade provocou desequilibrio entre a
mortalidade, que diminuiu rapidamente, e a
natalidade, que se manteve estavel.

04) Em alguns paises desenvolvidos, o declinio das taxas
de natalidade atingiu niveis muito baixos nos ultimos
tempos. Na Alemanha e na Dinamarca, por exemplo,
a taxa de natalidade chega a ser menor do que a taxa
de mortalidade, o0 que produz um crescimento
vegetativo negativo da popul agéo.

08) Depois da Segunda Guerra Mundial, as taxas de
mortalidade comecaram a aumentar, tendo como
causa principal o avango de epidemias e a fome, que
se generalizou entre os paises subdesenvolvidos.

16) A mortalidade infantil sempre foi significativa antes
da Revolucdo Industrial, o que levava as familias a
terem muitos filhos, como forma de garantir que
alguns chegassem aidade adulta.
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Questdo JE

Sobre a estrutura geoldgica e a formacdo da Terra,

assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) No periodo Cretéceo, a América do Sul comegou a se
separar da Africa, originando o Atlantico Sul. A
Ponta do Seixas, na Paraiba, o ponto mais oriental do
atual territério brasileiro, foi provavelmente a Ultima
parte da América a se desligar da Africa.

02) As grandes placas da crosta terrestre continuam a se
mover, sendo que as fronteiras entre elas constituem
faixas de instabilidade onde se concentram as zonas
de frequentes terremotos e vul canismos.

04) A litosfera compreende a crosta continental e
ocednica, formada por placas rigidas e moveis,
chamadas placas tectonicas ou litosféricas. Abaixo da
litosfera, hd uma outra camada, denominada
astenosfera, que faz parte do manto inferior e é
constituida por rochas muito fundidas.

08) A crosta terrestre € constituida por cerca de seis
grandes placas tectdnicas e outras menores, que se
movimentam sobre a astenosfera e provocam a deriva
dos continentes.

16) As placas que deslizam lateralmente entre si, como a
placa Norte Americana e a placa do Pacifico, sdo as
placas conservativas, pois ndo produzem grandes
alteracBes no relevo, embora provoguem terremotos.

GABARITO 3

Questdo [

A tabela faz referéncia a populagdo paranaense, sua
localizacdo e taxas de urbanizacdo. Observe os nimeros

apresentados e assinal e a(s) alternativa(s) correta(s).

Populacéo e grau de urbanizagdo dos municipios de Maringd,
de Londrina e do Estado do Parana- 2000

Populacdo | Populagdo | Populagdo | Urbanizago
Total urbana rural
Maringa 288.653 283.978 4.675 98.4%
Londrina 447.065 433.369 13.696 96.9%
Parana 9.563.458 | 7.563.458 | 1.786.084 81.4%
Fonte: Ipardes.

Disponivel em: <http://www.ipardes.gov.br/pdf/indices/grau_urbanizag&o.pdf>.

01) Comparado a Londrina, o municipio de Maringa
apresenta menor populagdo total, mas um maior
indice de urbanizagao.

02) As taxas de urbanizacdo de Maringa e de Londrina
sd0 pelo menos 10% inferiores as mesmas taxas
registradas para o Parana.

04) Os municipios de Maringa e de Londrina respondem
por aproximadamente 8% da populacéo total e por
10% da populagdo urbana do Parana.

08) Expansdo urbana e deslocamento de populagbes do
espaco rural para 0 espaco urbano gudam a explicar
0 desequilibrio entre as populacdes urbana e rura de
Maringa e de Londrina.

16) Com os processos de conurbacdo, os espacos agrarios
de Maringh e de Londrina estdo praticamente
extintos, o que explica areduzida populagéo rural dos
dois municipios.
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Questdo [

Assinale a(s) aternativa(s) correta(s) sobre o processo

de modernizac&o da agricultura no Parana.

01) O aumento da producdo agricola ocorreu a partir dos
anos 1970, basicamente em fungdo do aumento das
&eas cultivadas e da expansdo das areas de
colonizagéo.

02) A mecanizagdo das atividades agricolas, expressao
material da modernizacdo da agricultura, configurou
aforte articulacéo entre a agricultura e aindustria.

04) A atividade agricola se subordina totalmente ao
desempenho da natureza. Os ciclos naturais passaram
adeterminar o calendario dos ritmos de producéo.

08) Em funcdo da modernizagdo das atividades agricolas,
ocorreu intenso processo de esvaziamento do campo,
0 chamado éxodo rural.

16) A modernizacdo foi acompanhada pela concentragéo
da estrutura fundiéria e pela consequente anulagéo do
modelo de colonizagdo implantado pelas empresas
loteadoras, particularmente na regido Norte do
Estado.

“Questzo [l

Sobre estrutura geoldgica, formas de relevo, recursos
minerais e agentes modeladores da crosta terrestre,
assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) As rochas que compdem os escudos cristalinos, por
serem de idade geoldgica antiga, sofrem mais
intensamente a agdo do intemperismo e da eroséo.

02) No territério brasileiro, as estruturas e as formacoes
litol 6gicas sdo téo antigas como as formas do relevo.

04) Os minérios metdlicos sdo encontrados somente em
rochas sedimentares que compbem as bacias
sedimentares. O Brasil apresenta poucas jazidas
desse tipo de minério, pois as bacias sedimentares
pouco afloram no territério nacional.

08) No Brasil, os depositos auviais auriferos aparecem
principalmente no sudeste do Para e nos rios Madeira
e Tapaj6s, que sdo afluentes da margem direita do rio
Amazonas.

16) De um modo geral, o relevo brasileiro apresenta
adtitudes modestas e predominio de areas bastante
aplainadas, mas também exibe significativa
complexidade e grande variedade de feicdes
regionais elocais.
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Questdo JE

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) sobre a dindmica

dacirculacdo atmosférica.

01) Os ventos que sopram dos trépicos para o Equador
sd0 conhecidos como ventos contra-alisios.

02) Devido a0 movimento de translacdo da Terra, 0s
ventos alisios possuem direcdo nordeste no
Hemisfério Norte e sudeste no Hemisfério Sul.

04) A energia solar é responsavel pela maior parte dos
movimentos que compdem a dindmica geral da
circulacdo atmosférica.

08) Os ventos aisios e contra-alisios constituem um
grande circuito de circulacdo atmosférica conhecido
como Célulade Hadley.

16) O movimento ascensional do ar caracteriza-se como
uma zona de alta pressdo atmosférica.

“Questao [

O espaco geografico é anadlisado levando em conta os
lugares, as regifes, o0s territdrios e as paisagens.
Considerando o exposto, assinale o que for correto.

01) O espaco estudado pela Geografia € constituido pelas
formas naturais e pelas formas criadas pelo trabalho
humano

02) Territorio naciona € aquele controlado por um pais
ou por um Estado. Dentro dos limites desse territério,
vigoram leis proprias e outras normas que deixam de
ter validade fora de seus limites estabelecidos pelas
fronteiras politico-administrativas.

04) O principal objeto de estudo da Geografia sdo 0s
espacos naturais construidos pelo homem, a partir do
dominio de técnicas de organizagdo espacial.

08) Entende-se por paisagem o conjunto de formas que,
num dado momento, exprimem as herancas que
representam as sucessivas relagfes localizadas entre
0 homem e a natureza.

16) Lugar € a porcdo do espaco onde se desenrolam as
relagdes cotidianas. E a por¢ao do espago apropriavel
paraavida o bairro, apraga, arua.
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Questdo [

Assinale a(s) alternativa(s) correta(s) sobre a dindmica

climética

01) Tempo atmosférico é a sucessao habitual dos estados
da atmosfera num determinado momento e lugar.

02) Dois lugares (X e Y) que possuem médias
térmicas anuais em torno de 20 °C e precipitacdo
pluviométrica de 1.450 mm/ano apresentam climas
idénticos.

04) A massa Polar atlantica (mPa) tem sua origem nas
altas latitudes do Hemisfério Sul. Durante o ver&o, a
atuacdo dessa massa se restringe apenas a porgao
meridional da Argentina e do Chile, ndo chegando
nem ao Sul do Brasil.

08) A dindmica das massas de ar € responsavel pela
maior parte das alteragbes momentaneas do clima de
um lugar (o frio, as chuvas etc.).

16) Um conjunto distinto de fatores climaticos €
responsavel pelo comportamento da temperatura, da
umidade e da pressao atmosférica.

Questdo B

Sobre espaco econdmico brasileiro, assinale o que estiver

correto.

01) O espaco econdmico do pais horizontalmente se
limita a extenso do seu espago geogréfico e
verticamente tem seu aumento ou declinio,
dependendo do comportamento da agricultura, das
atividades industriais e da prestacéo de servicos.

02) O espaco econdmico brasileiro vai além dos limites
do territdrio nacional, como consequéncia do grau de
insercdo mundial do pais, gerado principa mente pelo
processo de globalizacdo da economia.

04) No inicio do século XVI, pelos limites estabel ecidos
no periodo colonial, a economia brasileira ficava
restrita a parte habitada do territério, mantendo
poucas relacbes com 0s mercados externos.

08) A ampliagdo e a diminuicdo do espaco econdmico
brasileiro dependem unicamente da expanséo da
colonizacdo e das fronteiras agricolas. Quanto mais
terras ocupadas e exploradas, mais cresce a produgdo
gue alimenta o0 processo econdmico nacional.

16) O espaco econbmico brasileiro atuamente é
interpenetrado pelo espago econdmico das empresas
transnacionais. Estas sGo empresas globais que agem
em todos 0s espacos nacionais onde ndo encontram
barreiras para sualivre atuacao.

GABARITO 3

Questdo JE

Sobre os processos de formagéo dos solos, assinale o que

for correto.

01) Geomorfogénese € o nome do processo que da
origem aos sol0s e aos seus horizontes.

02) Um perfil de solo completo e bem desenvolvido
possui basicamente dois tipos de horizontes. o A
(horizonte mineral com acumulo de himus) e o C
(horizonte com material inconsolidado de rocha
aterada, em processo de intemperismo).

04) O solo é composto de particulas minerais, matéria
organica, guaear.

08) O Brasil, por apresentar a maior parte do seu
territbrio sob auacdo do clima  tropica
(aproximadamente 90%), em que a agdo das chuvas e
das altas temperaturas € intensa 0 ano inteiro, possui
solos mais velhos e, por isso, mais acidos.

16) Nas areas de declividade acentuada, os solos s80 mais
rasos porque a alta velocidade de escoamento das
aguas diminui ainfiltraco. Assim, a gua fica pouco
tempo em contato com as rochas, diminuindo a
intensidade do intemperismo ou da meteorizac&o.

Questzo [

Sobre os dominios morfocliméticos brasileiros, assinale o

que for correto.

01) As matas de véarzea (componentes do Dominio
Amazbnico) sd0 geralmente mais baixas, e as
espécies caracteristicas desenvolveram sofisticados
mecanismos adaptativos para se fixar no solo
alagadico e pobre em oxigénio. Muitas dessas
espécies possuem raizes aéreas, que levam oxigénio
da atmosfera para as por¢oes subterraneas do solo.

02) Devido a sua relativa homogeneidade, as matas de
vérzea abasteciam a maior parte das madeireiras de
algumas regides da Amazbnia, pelo menos até a
década de 1970. Atualmente, a exploracdo madeireira
€ mais intensa nas matas de terrafirme.

04) A semelhanca fisiondmica entre a Mata Atlantica e a
Floresta Amazobnica sugere que ambas ja estiveram
em contato, em um passado geolégico ndo muito
distante.

08) A Mata dos Cocais faz parte das faixas de transicéo
gue separam 0 Dominio Amazonico dos Dominios do
Cerrado, da Caatinga e dos Mares de Morros. Nela,
predominam espécies de palmeiras, como a carnalba,
0 babagu, o buriti e aburitirana.

16) Os campos naturais sdo formacgbes rasteiras ou
herbaceas constituidas por gramineas que atingem até
60 cm de atura. Sua origem pode estar associada a
solos rasos ou temperaturas baixas em regides de
dtitudes elevadas, éreas sujeitas a inundacdo
periddica ou a solos arenosos.
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“Questzo [ER

Terremotos ocorreram no Haiti, China e Chile nos
primeiros meses do ano, deixando milhares de mortos. A
respeito de terremotos, assinale o que for correto.

01) Os terremotos sdo causados pela ruptura das rochas
provocada por acomodacfes geoldgicas de camadas
internas da crosta e pela movimentacdo de placas
tectonicas.

02) O Brasil, pelalocalizag8o do seu territério nas bordas
da placa sul-americana, pode sofrer terremotos com
intensidade superior aos terremotos ocorridos no
Haiti, Chinae Chile.

04) Os abalos sismicos e as erupcbes vulcanicas que
ocorrem no fundo dos oceanos podem formar ondas
gigantes, chamadas tsunamis.

08) Os espagos geograficos do Haiti, China e Chile foram
atingidos porque estdo localizados nas zonas de
contato das placas litosféricas, justamente as zonas de
colisdo, as maisinstaveis daterra.

16) As zonas de colisdo, que coincidem com as bordas
das placas, sG0 as mais instaveis das placas
litosféricas. Nessas zonas, ocorrem as atividades
responsaveis pelas modificagbes da crosta: o0s
vul canismos e 0s terremotos.

“Questao IS

No gue se refere a Revolugdo Industrial, assinale o que

for correto.

01) A Revolucdo Industrial, iniciada no século XVIII na
Europa, estimulou 0 expansionismo e o colonialismo
europeu, concretizados através dos descobrimentos
adém-mar. E o caso do Brasil, descoberto, nesse
periodo, pelos portugueses.

02) A producdo em série e em larga escala, com base na
utilizacdo de méguinas desconhecidas até o século
XVIII, permitiu a Inglaterra, berco da Revolucéo
Industrial, oferecer produtos de qualidade a baixo
custo.

04) A Inglaterra, a partir do século XVIII, ao
especializar-se na producdo industrial, adquiriu o
monopdlio do desenvolvimento tecnolégico e, ao
mesmo tempo, imp6s a muitos paises a condicao de
produtores de géneros alimenticios e de matérias-
primas, principalmente minerais.

08) A Revolugdo Industrial definiu a Divisdo
Internacional do Trabalho, em que a maioria dos
paises passou a se empenhar na producdo de
matérias-primas para aimentar o setor industrial
instalado em poucos paises.

16) A Revolucédo Industrial definiu, no século X1V, o fim
da Idade Média, marcada pelo periodo feudal, e o
inicio da Idade Moderna, marcada pelas relactes
capitalistas de producéo e de trabalho.

GABARITO 3

Questzo [

Sobre geologia, solos e recursos minerais do Parang,

assinale o que for correto.

01) A regido do Vale do Ribeira abriga a principal
provincia mineral do Estado do Parand, apresentando
reservas minerais de chumbo, zinco e prata.

02) As rochas cristalinas pertencentes a Era Pré
Cambriana, com idade variando de 2 bilhGes a 600
milhdes de anos, estendem-se desde o litoral até a
Escarpa Devoniana, conhecida, no trgeto entre
Curitiba e Ponta Grossa, pelo nome regional de Serra
de S&o Luis do Puruna.

04) Ao norte de Curitiba, em especial nos municipios de
Colombo, Almirante Tamandaré e Rio Branco do
Sul, ocorre a exploragdo de calcério, tanto para a
indUstria de cimento como para corretivo de solo.
Também, nessa regido, associado as rochas calcérias,
encontra-se um reservatério de agua subterranea
(aquifero) denominado de “aquifero Carste”.

08) O terceiro planato paranaense € constituido,
principalmente, por rochas magmaéticas vulcanicas
(basalto) e rochas sedimentares (arenito). Nesse
compartimento, encontrase um solo muito fértil
(Terra Roxa) resultante do intemperismo das rochas
sedimentares.

16) Na porcdo Noroeste, regido de Umuarama e
Paranavai, ocorre o arenito da Formacdo Caiu,
caracterizado por depdsitos arenosos de origem
edlica, depositados no periodo Cretécio, no fina da
Era Mesozoica.
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“Questzo [N

Sobre a geografia da Africa, continente sede da Copa do

Mundo de 2010, assinale o que for correto.

01) A maior parte do continente localiza-se na Zona
Tropical, sendo cortado pelo Tropico de Cancer, na
porcdo setentrional (norte), e pelo Trépico de
Capricornio, na porcao meridional (sul).

02) A forma predominante de relevo sdo as planicies, os
desertos e as grandes depressdes. As areas de
planaltos sdo de pouca extensdo e localizam-se ao
longo das zonas costeiras.

04) O rio de maior significado histérico é o Nilo. O rio
Nilo, com quase sete mil quilémetros de extensfo,
corta 0 deserto do Saara sem receber nenhum
afluente.

08) A divisdo politica da Africa, em paises, é heranca do
periodo do colonialismo europeu. A demarcacdo de
fronteiras dos paises ndo corresponde as divisdes
naturais ou humanas e sim as antigas zonas de
ocupacao realizadas pel os colonizadores.

16) Conflitos tribais sGo constantes em todo o territério
africano, e os principais objetivos dos rebeldes so a
completa expulsdo dos colonizadores europeus e seus
descendentes, 0 estabelecimento de um Unico idioma
no continente (o bantu) e a nacionadizacdo da
exploragdo econdmica dos recursos naturais.

“Questao I

Sobre as unidades fitogeograficas do Estado do Parand,

assinale o que for correto.

01) O Estado do Parana, com apenas 2,5% da superficie
brasileira, detém, em seu territorio, a grande maioria
das principais unidades fitogeogréficas do pais.

02) Originalmente, cerca de 90% da superficie do Estado
do Parana era ocupada por formagdes ndo florestais,
como campos e cerrados, mangues, campos de
altitude e vegetacdo rupestre. O restante da superficie
do Estado estava coberto por florestas.

04) Na porcdo oeste da Serra do Mar, ocupando as
porcdes planalticas do Estado (em média entre 800 e
1.200 m de dtitude), situa-se a regido da Floresta
Ombréfila Mista (floresta com arauc&ria), sem
influéncia direta do oceano, mas iguamente com
chuvas bem distribuidas ao longo de todo o ano.

08) Nas regides Norte e Oeste do Estado e nos vales dos
rios formadores da bacia do rio Parang, abaixo de 800
m de altitude, define-se a area de Floresta Estacional
Semidecidual (floresta estacional). Nessas regides,
aém da ocorréncia eventual de geadas, a flora esta
condicionada a um periodo de baixa precipitacéo
pluviométrica.

GABARITO 3

16) A savana (cerrado), vegetacdo caracteristica do
planalto central brasileiro, é encontrada no Parana em
seu limite austral e pode ser considerada um relicto
de uma condicdo climatica semiarida anterior,
associada a Ultima glaciagéo.

Questao IS

A nocdo de desenvolvimento humano esta ligada, entre

outros fatores, as condi¢Bes sociais em que as pessoas

vivem e a0 padréo de consumo das sociedades em que as
pessoas estédo inseridas. Considerando essa afirmativa,
assinale o que for correto.

01) O indice de Desenvolvimento Humano (IDH), criado
pela Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU) em
1990, reflete quatro varidveis basicas. consumo de
alimentos, concentragdo de renda e da riqueza
nacional, endividamento publico e principios
democréticos.

02) Se uma populacdo apresenta uma expectativa de vida
média elevada, pode-se concluir que, de forma geral,
as pessoas levam uma vida saudavel.

04) Expectativa de vida tem o mesmo significado que
vida média de uma populacéo. Corresponde a média
aritmética das idades de morte e indica o quanto vive
uma populacBo de um determinado espaco
geografico.

08) Taxa de crescimento vegetativo ou natura
corresponde a diferenca entre nascimentos e Obitos
verificada numa populacdo em determinado periodo,
geralmente um ano.

16) indice de mortalidade infantil constitui indicativo de
gualidade de vida de uma populacdo: quanto melhor
a qualidade de vida, menor a taxa de mortalidade até
um ano de idade.
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